

Колко роми са включени в планирането, реализацията и контролирането

от страница 1 • ПРОМ ДРОМ ЕНДАР

Отговор на министър
Филиз Хюсменова на питане
на народния представител
Панайот Ляков (ПСОДС)



Европейския съюз за интеграция на ромите в България и по-конкретно за няколко проекта. Всички тези проекти са по програма ФАР. Аз няма да чета номерата им, за да не губя време. Това са: "Достъп до образование", "Организация на ромските квартали", "Интеграция на ромското население" - три проекта, "Социална интеграция на ромите", "Достъп на ромите до здравеопазване" и "Изследване на жилищните условия на ромското население". В отговора на господин Ферхойген се казва, че за координация на тези проекти е отговорен Национален управляващ комитет, съставен от Националния съвет по етнически и демографски въпроси и 35 ромски неправителствени организации. Освен това господин Ферхойген посочва, че прозрачността при управление на проектите се осигурява чрез публикуване на всички проекти и стратегии на Интернет страниците на съответните министерства и на Интернет страницата на Националния съвет по етнически и демографски въпроси.

Във връзка с това, госпожо министър, Ви моля да отговорите кой е адресът на Интернет страницата. Всъщност Интернет страница вече има. Защото моят въпрос е зададен на 29 юли, а вашата страница е отворена на 1 октомври. Също така на кои Интернет страници на съответни министерства са публикувани тези проекти. На някои министерства действително има информация, макар и непълна, но има други министерства, на които липсва информация за тези проекти. След като чуя Вашия отговор аз ще Ви кажа къде има и къде няма. Очаквам също така да представите информация за датите през последните две години, на които се е създал Националният управляващ комитет за координация на помощта от Европейския съюз за интеграция на ромите в България. Поначало има ли такава структура Национален управляващ комитет, а не е това събиране на Националния съвет по етнически и демографски въпроси с 35-те ромски неправителствени организации? По какъв начин са били канени всички членове на комитета за участие в заседанието? Как са били насрочени заседанията? Какви правила за вземане на решения използва комитетът в своята работа? Както и накратко да отговорите какви въпроси по управлението на помощта от Европейския съюз за

интеграция на ромите са били разгледани на съответните заседания. Повтарям, такава информация няма на вашата новооткрита страница и няма в Интернет страниците на министерствата, които отговарят за съответните проекти. Благодаря ви.

МИНИСТЪР ФИЛИЗ ХЮСМЕНОВА: Уважаеми господин председател, уважаеми дами и господа народни представители! Уважаеми господин Ляков, в началото на отговора ми на Вашето питане бих искала да Ви благодаря за личната ангажираност и подкрепа за реализацията на проекти по програма ФАР на Европейския съюз, които са насочени към ромското население, а така също и за проявеното разбиране, че този процес трябва да се осъществява посредством ясни механизми за вземане на решения.

Националната програма ФАР като основен инструмент за осъществяване на помощта на Европейския съюз има за цел да подготви за присъединяване всяка от страните-кандидатки за членство в Европейския съюз и затова демонстрира постоянна гъвкавост, приспособявайки се към техните променящи се приоритети и характер на процеса на реформите. Помощта от Европейския съюз се предоставя в зависимост от изпълнението на ангажираните по европейските споразумения, по-нататъшните стъпки за задоволяване на копенхагенските критерии и напредъка в изпълнението на "Партньорство за присъединяване", определяни въз основа на пропуските, идентифицирани в становищата и годишните редовни доклади на Европейската комисия.

При програмирането на проектите за интегриране на ромите по национална програма ФАР на Европейския съюз Националният съвет по етнически и демографски въпроси към МС взема под внимание краткосрочните и средносрочните приоритети на партньорството за присъединяване, а именно: изпълнение на рамковата

програма за равнопоставено интегриране на ромите и институционално укрепване на Националния съвет по етнически и демографски въпроси, в това число осигуряване на необходимите финансови ресурси.

В съответствие с препоръките на Европейската комисия националният съвет е установил ефективен механизъм за включване на ромската общност в планирането, реализацията и контролирането на проектите по ФАР. **Националният съвет осигурява участието на ромската общност посредством включването на утвърдени ромски експерти, повечето от които са членове на работните групи за изпълнение на рамковата програма към Националния съвет, в управителните и консултативните съвети на следните проекти. По проект-програма на ФАР "Интеграция на ромите"**



двама от 5-те членове са ромски експерти, подкрепени от ромските консултативни съвети в областта на образованието, правата на човека и благоустрояването на ромските квартали. По проекта на програма ФАР "Интеграция на ромското население" Националният съвет по етнически и демографски въпроси назначава управителен съвет с най-широко ромско участие досега. Четирима от 6-те членове на управителния съвет са ромски експерти в областта на образованието на ромите.

Когато други министерства са бенефициенти на проектите по програма ФАР за интеграция на ромското население, Националният съвет по етнически и демографски въпроси предлага ромски експерти за членове на Управителния съвет, подпомагани от ромски консултативни съвети. Така например в проекта по програма ФАР "Социално приобщаване" Националният съвет предлага за член на Управителния съвет един ромски ек-

сперт в областта на социалното подпомагане. По предложение на Националния съвет Министерството на труда и социалната политика, което е бенефициент на проекта, назначава двама ромски консултативни съвета в областта на трудова заетост на ромите и развитието на ромските културно-информационни центрове с цел по-широка представителност на ромската общност при взимането на стратегически решения за реализацията на проекта. Проектът по програма ФАР "Достъп на ромите до здравеопазване" се реализира от Министерството на здравеопазването съвместно с Националния съвет по етнически и демографски въпроси. **По предложение на съвета в Управителния съвет на проекта бяха назначени и тримата членове**

участие на представителите на ромската общност в съгласуването и в планирането на бъдещи дейности по програма ФАР за интеграция на ромското население, Националният съвет по етнически и демографски въпроси установи практиката да провежда кръгли маси с водещи ромски неправителствени организации, ромски и български професионалисти в съответната област, представители на министерства и други държавни институции. Тази инициатива беше възприета по-късно и от други министерства, които планират дейности за осигуряване на равен достъп до здравеопазване, публична инфраструктура, образование и социални



дейности. И както Ви подчертахте във въпроса си, Националният съвет вече финализира изработването на електронната си страница, на която от началото на месец октомври 2003 г. представя информация за стратегии и дейности по ФАР-проекти-

те за интеграция на малцинствата и съответните отговорници. Обявите за предстоящи и текущи международни търгове по проектите "Интеграция на ромското население" и "Достъп на ромите до здравеопазване" могат да бъдат намерени на електронната страница на европейската комисия, а информация за проекта по програма ФАР "Социално приобщаване" се публикува на Интернет-страниците на Министерството на регионалното развитие и благоустройството и Министерството на труда и социалната политика. Благодаря ви за вниманието.

ПРЕДСЕДАТЕЛ ЛЮБЕН КОРНЕЗОВ: Благодаря на министър Хюсменова.

Господин Ляков, имате гумата за два уточняващи въпроса.

ПАНАЙОТ ЛЯКОВ (ПСОДС): Уважаема госпожо министър, благодаря Ви, че Националният съвет по етнически въпроси вече има електронна страница, но на нея в момента няма никаква информация за тези проекти по ФАР..

ве на ромската работна група по здравеопазване към Националния съвет.

Съставът, правомощията и правилата на работа на управителните съвети на горепосочените проекти се определиха със заповед на ръководителя на съответното ведомство - бенефициент на проекта. Назначените управителни съвети заседават редовно при взимане на стратегически решения, каквито са определянето на целеви райони за реализацията на проектите, съгласуване на тръжната документация, одобряване на междинни и окончателни отчети за извършени дейности от изпълнителите на проектите, а така също обобщаване на препоръки за бъдещи интервенции. Работата на управителните съвети задължително се документира, отчита пред ръководителя на ведомството и се одобрява за целесъобразност от централното звено за финансиране и договаряне на Министерството на финансите и Делегацията на Европейската комисия. За да осигури активното